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Пояснительная записка.
Рабочая тетрадь по алгебре для студентов 1 курса ГБПОУ НСО «Новосибирского автотранспортного колледжа» составлена в соответствии с действующими рабочими программами и учебниками по алгебре и может быть использована для самостоятельной работы обучающимися, а также для выполнения домашних работ.  Тетрадь содержит задачи репродуктивного характера, а так же имеется ряд задач повышенной сложности, решение которых требует определенных умений и навыков, которые могут служить базой для дальнейшего изучения курса  алгебры.
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Пример: [image: image2.png]1) logzx=3




[image: image3.png]2) log,




[image: image4.png]3) logy,x




[image: image5.wmf]
По определению логарифма если число х0 удовлетворяет числовому равенству [image: image7.png]log,xo=b



, то число х0 = [image: image9.png]


 единственное. Следовательно, уравнение loga x = b
         имеет единственный корень х0 = [image: image11.png]


.

[image: image12.wmf]     Пример 1. Реши уравнение  [image: image14.png]log:x= -2



.

Это уравнение имеет единственный корень х0 =[image: image16.png](G



= 9.

Ответ. 9 .
         Пример 2. Реши уравнение  [image: image18.png]log,x= V2



.

Это уравнение имеет единственный корень х0 = [image: image20.png]


.

Ответ. [image: image22.png]


.

Для решения уравнения  loga x = b его часто записывают в виде [image: image24.png]log, x = log, m



, где m= [image: image26.png]


.

          Пример 3. Реши уравнение  [image: image28.png]log; x



.
Перепишем данное уравнение в виде 

[image: image30.png]logzx = log;81



, где [image: image32.png]


.

Тогда очевидно, что данное уравнение имеет единственный корень х0 = 81.

Ответ. 81. 

Реши уравнение:

а) [image: image34.png]log,x= 5



;
_________________________________

_________________________________

_________________________________

б) [image: image36.png]logsx= -1



;
_________________________________

_________________________________

_________________________________

в) [image: image38.png]loggsx = 2



;
_________________________________

_________________________________

_________________________________

Методы решения логарифмических уравнений (ЛУ)  сводящиеся к простейшим.
1. Применение определения логарифма.
2. Введение новой переменной.

3. Приведение к одному и тому же основанию.
4. Метод потенцирования.

5. Метод логарифмирования обеих частей уравнения. 

6. Функционально - графический метод.

         
[image: image39]
             [image: image40.wmf]                1.   Применение  определения логарифма.
         Решение простейшего ЛУ[image: image42.png]log, f(x) = b



, где a>0, a ǂ 1 основано на применении определения логарифма и решении равносильного уравнения  [image: image44.png]


[image: image46.png]f(x) = a®



.

Пример:[image: image47.png]log,(3x —5) =4




Решение:                   [image: image48.png]3x —5=2*




                        3x = 16 + 5

                        3x = 21

                         3x = 7
Ответ. 7. 

	[image: image49.png]log;(2x —11) =2




________________________
	[image: image50.png]log1(3x —2) =0
4



_____________________________
______________________
	[image: image51.png]logs(3x* —5x+ 1) =





_______________________


               [image: image52.wmf]             2. 
Введение  новой  переменной.   
Пример: log23 x – 5 log3 x + 6 = 0
Решение:    Введем замену 
[image: image54.png]logs x =





и получим новое квадратное уравнение  t2- 5t +6= 0. Найдем корни уравнения.     T1= 3; t2= 2
1) Если t= 3, то     

[image: image56.png]log;x= 3




 х = [image: image58.png]



 х= 27 ; 

2) Если t = 2, то          
[image: image59.png]logs x =




х= [image: image61.png]


 
х= 9 .

Ответ. 9; 27.
	lg2x – 3 lg x + 2 = 0
___________________________
___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________


	log2 2 x – 4 log 2 x = 3 

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________




 [image: image62.wmf]        3. Приведение к одному и тому же основанию.
[image: image64.png]log,, f(x) = log. g(x)
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[image: image183.png]lIg (3x—5)



Если в ЛУ содержатся логарифмы с разными основаниями, то их надо привести к одному основанию, используя формулы:

[image: image65.png]log. B

log. B = log. 2



   ;       [image: image66.png]log. B = Tog, =



    ; 

Пример: [image: image68.png]log, x — 2 log1x=9
z




Решение:[image: image69.png]log, x — 2log,-1x =9




                [image: image71.png]log, x +



2[image: image73.png]log, x



=9
                          [image: image74.png]log, x =




                х=8 
Проверка показывает, что х=8 является корнем исходного уравнения.
Ответ. 8.
	[image: image75.png]log, x + log, x + log; x = 3,5




_______________________________________
___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

____________________________

	


[image: image76.wmf]             4. Метод потенцирования.
[image: image77.png]log, f(x) = log, g(x)



       
  Под потенцированием понимается переход от равенства, содержащего логарифмы, к равенству, не содержащему их: [image: image79.png]log, f(x) = log, g(x)



,то   f(х)=g(х)
Решив полученное равенство следует сделать проверку корней.
  Пример: [image: image80.png]log;(3x+ 4) = log;(5x + 8)




Решение: 3х+4=5х+8

                 3х-5х=8-4

                 -2х=4

                  х=-2

Проверка: при х=-2 левая и правая части уравнения не имеют смысла (при х=-2 3х+4=-2;  5х+8=-2)

Ответ. корней нет.
	[image: image81.png]logs (5% + 3) = log;(7x + 5)




________________________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

	[image: image82.png]logs (x> — 12) —logs (—x) =0




________________________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________




[image: image83.wmf]             5. Метод логарифмирования обеих частей уравнения.        
[image: image84.png]xl08ax — (n




Если в показатели степени содержится логарифм, то обе части уравнения логарифмируем по тому основанию, которое содержится в основании логарифма, находящегося в показателе степени[image: image86.png]


 

Пример: [image: image87.png]xlogs X = 81




Решение: 
ОДЗ: х>0, х≠1

[image: image88.png]I L
ogs X °82* = log; 81




[image: image89.png]log; xlogz x =




[image: image90.png](logz x)? = 4




1) [image: image92.png]logs x =




Х = [image: image94.png]


 ЄОДЗ;

2) [image: image96.png]logs x =




х = 9  ЄОДЗ

Ответ. 9; [image: image98.png]



Реши уравнение:
[image: image99.png]x'8 *=10000




___________________________________

___________________________________
______________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

[image: image100.wmf]             6. Функционально - графический метод.
Для решения ЛУ графическим методом надо построить в одной и той же системе координат графики функций, стоящих в левой и правой частях уравнения и найти абсциссу их точки пересечения .

Пример: [image: image102.png]logsx = 4 —x



 
Решение:
Так как функция  у= [image: image104.png]logzx



возрастающая, а функция у =4-х убывающая на (0;+∞),то заданное уравнение на этом интервале имеет один корень.

[image: image105]   Ответ. 3

[image: image184.png]Ilg 2x—-3)<



Реши графически уравнение [image: image107.png]log,x= —2x+5



.
____________________________

____________________________

____________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________
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[image: image109]
[image: image110]
	1. [image: image111.png]log, (12x+1)=2
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	3. [image: image113.png]lx—8]= log.,3
log. . 5
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	4. [image: image114.png]log - (1-4x)=4
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	6. [image: image116.png]logy(x+3) = log,(4x— 15}
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	7. [image: image117.png]log, (7—-x) = —
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	8. [image: image118.png]logs(5 —x) = 2logs3
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	9. [image: image119.png]logs( +2¢) = logs (¥® + 10}
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	10.  [image: image120.png]logs (7 —x) = logs(3 —x) + 1
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	11. [image: image121.png]2logix—5Slog,x—3=0
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	12. [image: image122.png]log, log, (x—46)=—1
3
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	13. [image: image123.png]log, (x+2)+log,(7-2x)=-2




________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________


	14.  [image: image124.png]log, 549 =2




________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________



	15. [image: image125.png]logg 2%
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	16. [image: image126.png]3logg(5-5) _
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[image: image185.png]



1. logak b = [image: image127.wmf]k

1

 loga b
2. loga x = [image: image128.wmf]a
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 (с > 0, с ≠ 1) формула перехода к новому основанию.

3. loga b = [image: image129.wmf]a

b

log

1


Пример: [image: image132.png]1) logzx >3






[image: image134.png]2) log,x< -5



 

[image: image135.png]3) log;x= -5




                               
[image: image136]

    [image: image137.wmf]             
Решение неравенств, содержащих неизвестное под знаком логарифма, основано на следующих теоремах:

	Теорема 1
	[image: image138.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0




если [image: image139.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0



, то
[image: image186.png]


     [image: image140.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0




   [image: image141.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0




	[image: image142.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0




если [image: image143.png]log , f(x)> g(x)
f(x)> a®™ ecu

a>1

f(x)>0
g(x) >0



, то
[image: image187.png]


      [image: image144.png]log , f(x)> g(x)
f(x)> a®™ ecu

a>1

f(x)>0
g(x) >0




   [image: image145.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0





	Теорема 2
	[image: image146.png]log,, f(x)>log, g(x)
S (x)> g(x).ecru
a>1
[(x)>0
2(x)>0




если [image: image147.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0



, то
[image: image188.png]


         [image: image148.png]log,, f(x)>log, g(x)
J(x) < g(x).ecru
O<a<l
[(x)>0
2(x)>0




           [image: image149.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0




	[image: image150.png]log,, f(x)>log, g(x)
S (x)> g(x).ecru
a>1
[(x)>0
2(x)>0




если [image: image151.png]log , f(x)> g(x)
f(x)> a®™ ecu

a>1

f(x)>0
g(x) >0



, то
[image: image189.png]


        [image: image152.png]log,, f(x)>log, g(x)
S (x)> g(x).ecru
a>1
[(x)>0
2(x)>0




            [image: image153.png]log , f(x)> g(x)
f(x) < a€™ ecu

0<ax<l

f(x)>0
g(x) >0







[image: image154]
[image: image155.wmf]             Пример 1. Реши неравенство 


[image: image156.png]logix>—2
2




   Решение:
[image: image190.wmf]=
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[image: image192.png]


По тереме 1: так как [image: image161.png]¢)”



[image: image159.png]




, то       х <                        х< 4
                                                                       х > 0                               х> 0

       
0 4              

 Ответ. (0 ; 4 ).

[image: image162.wmf]             Пример 2. Реши неравенство 


[image: image163]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image164]
Решение:
По теореме 2: так как [image: image166.png]10 > 1



, то   2х – 3 ≤ 3х – 9                          

                                                               2х - 3> 0

                                                               3х - 5> 0

- х ≤ -6                         х ≥ 6
2х > 3                           х> 1,5                   

3х > 9                           х> 3               1,5   3       6
Ответ. [ 6;[image: image168.png]


[image: image170.png]


 ).

      [image: image171.emf]    
	17. [image: image172.png]logy,x > 3
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_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________
	18. [image: image173.png]log,(x + 5) < 3




______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

	19. [image: image174.png]logg(x2—x +3)>2




______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________
	20. [image: image175.png]log,(x + 6) 2 2log, x




______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________


	21. [image: image176.png]logy 3 (4x — 5) > logg 3(5x — 7)




______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

______________________________________________

_________________________________
	22. [image: image177.png]In8x -9)<In(4x -11)
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_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_________________________________



	23. [image: image178.png]log, (x + 8) > log, (x — 3) + log, (3x)
2 2 2
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_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
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_______________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

__________________________________


	24. [image: image179.png]log, (logg x) > 1
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_______________________________________________
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_______________________________________________
_______________________________________________
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Критерий оценки: «3» - выполнить 11- 15 заданий

                                 «4» - выполнить  16- 20 заданий
                                 «5» - выполнить более  20 заданий

[image: image180]
ОТВЕТЫ: 
 Пусть а - данное положительное, не равное 1 число, b - данное действительное число. Тогда уравнение





loga x = b





называют  простейшим логарифмическим уравнением.











� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





 Пусть а - данное положительное, не равное 1 число, b - данное действительное число. Тогда неравенства





loga x >b и loga x <b








называют  простейшими  логарифмическими  неравенствами.
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